

一张渔网，两根绳子，系在椰子树干上，就成了露天排球场

# 文昌百年 排球 情



每逢重要活动，排球赛是文昌必不可少的助兴节目。图为在第五届文昌南洋文化节上，沙滩排球赛引来不少群众观看。

阮琛 摄

10月24日，2016-2017中国男子排球联赛文昌赛区新闻发布会在文昌市举行。本届中国男子排球联赛文昌赛区首轮比赛将于10月30日下午4时在文昌市排球馆拉开序幕，首轮比赛由八一男排对战江苏男排。

排球，是海南民间喜闻乐见的运动。海南人爱排球，文昌人尤甚。如果说文昌人有什么突出的群体性爱好的话，排球首当其冲。这项起源于国外的运动自上世纪初传入文昌后，便在椰林下扎根，被文昌人玩得花样百出。

如果说文昌是“椰子之乡”，恐怕没人质疑，“海南椰子半文昌”是民间流传多年的说法；而分布在世界各地的120万文昌华侨则给文昌贴上了“华侨之乡”的标签。宋氏三姐妹也让全国人民都知道了“国母故乡”文昌。文昌作为中国第四座航天城，让她又多了一个“航天之乡”的名字。

不过，文昌人还对一个“身份”有着特殊的情感，那就是“排球之乡”。

## 1 光脚球队夺冠

有材料记载，排球运动传入文昌，可追溯到民国初年。当时，许多从广州、香港、南洋回乡的文昌学子被近代新型学校聘为教员，教学生打排球。1917年，曾在香港皇仁书院就读、嗜爱排球的李昌寿回文昌中学任教，使这项运动在文中得到推广。据《文昌县志》记载，民国9年（1920）文中排球队曾到上海参加全国比赛，获得冠军。

1958年的“全国二十一单位青

少年排球锦标赛”，是新中国成立后文昌获得的第一个冠军。80岁的文昌东阁镇人符史联，是当时代表文昌参赛的文中学生之一。符史联回忆，队员不穿鞋比赛，是文昌排球队的一大特色。因为他们习惯了光脚打球。

然而，这只光脚排球队一路力克劲旅高歌猛进，在决赛中打败另一“排球之乡”广东台山队，捧得冠军。一个小县夺得全国冠军，整个文昌轰动了。球队回来后，文昌县

委召开了万人大会，给队员发了一块奖章，还让他们坐车巡游县城一圈，接受群众欢呼致敬。海南区政府还组织球队在海南巡回表演赛，隆重庆祝这一殊荣。

1964年，文中参加在沈阳举办的全国少年九人排球赛，再次夺冠，文昌再次因排球而声名远播。广东省政府为表彰文昌，拨款5万元在文中校内修建了全县第一座体育馆，当地人称为“一个冠军换来一座体育馆”。

## 赛事简介

中国男子排球联赛创建于1996年，由中国排球协会组织，是中国最高级别的排球职业联赛，赛制采用分组赛、交叉赛、决赛三个阶段进行，共有12支球队参赛，分别是八一、上海、北京、四川、江苏、河北、湖北、山东、河南、福建、浙江、天津。

今年是中国男子排球联赛的改革元年，新赛季赛程赛制的改革从原来3个月延长至5个月，每周都有比赛，春节期间还将上演“排球全明星周末”。赛季还将加入更多高科技元素，包括鹰眼、大数据统计、网红直播、灯光秀等内容。单赛季的奖金超过1500万元人民币；实施球员转会新政，同时可以引进外援等改革新内容。

今年7月海南现代科技集团有限公司与北京盈冠体育文化有限公司签约，成功将中国男子排球联赛八一男排主场赛区落户海南文昌，海南现代文化旅游开发有限公司负责赛事总体运营。

（品观 蒲非）

## 2 三连冠开启的辉煌

1981年，在广东省发展体育传统项目的背景下，文昌中学建立了校排球队，接收排球特招生。

在那个年代，“村村有球场，天天打排球”的氛围，使文中根本无须为苗子的问题发愁。有了乡土排球的锤炼，招进来的学生个个球感出众，技术娴熟，弹跳和爆发力超出常人。但是，刚进来的学生身上也透着乡土排球的印迹：不知站位为何物，战术意识缺乏，经常出现持球等。不过这些问题都是小问题，学校的训练，既是把“赤脚军”改造为“正规军”的过程，同时也保留了农村排球的优势。

1986年起，国家组织了全国传

统项目学校排球赛，文中从当年至1988年拿了“三连亚”，强势崛起。在此期间，1987年，以文中队员组成的文昌联队还接受了正在辉煌时期的中国女排的“检验”：在与前来海南的女排姑娘们的“性别大战”中，文昌以2:3惜败。

在屈居“三连亚”后，文中以一个漂亮的“三连冠”宣告了一段辉煌历史的开启。作为首个全国中学生排球比赛项目，在1990年至1992年举行的第5届至第7届全国中学生“振兴中华”杯排球夏令营中，文中均获得冠军，获得奖杯的永久保留权，声震全国。1996年，同时获得“振兴中华”杯

及全国中学生运动会排球赛冠军；并于1998年走出国门，代表中国队参加世界中学生排球锦标赛，获第五名。

进入21世纪后，文中排球成绩更为显赫。在2006年至2011年的全国中学生排球锦标赛中，夺得4冠2亚，期间实现一个三连冠。2007年代表中国队参加亚洲中学生排球锦标赛，获得季军。

从1958年至2015年，不含沙滩排球比赛，文中男子排球队共获得全国排球比赛冠军13个；若包含沙排，夺冠数达到20个。文中当之无愧地成为“排球之乡”的荣耀，海南排球的一面旗帜。



1987年，中国女排曾到文昌中学交流。已退休的时任文中男排主教练符史联至今还珍藏着女排教练队员送给他的签名排球。

阿福 摄

## 3 排球运动融入当地百姓生活

文昌人对排球有着一种特殊的情感，与其说文昌人热爱这项运动，不如说是排球已经成为文昌人生活的一部分。每逢节假日、喜庆日，排球赛是文昌人必不可少的助兴节目。尤其每年春节期间，文昌各镇各村都会举办盛大的排球赛进行庆祝。文昌人对排球的热爱，几乎达到难以解释的地步——世界上恐怕找不出第二个每个村落、每个机关大院都有排球场的地区了。

每一棵椰子树，都见证过排球英雄的诞生。文昌人仿佛天生就会“玩”排球。百年传统中，文昌人赋予排球的众多动作、玩法和传统，使排

球成为一种极具美感的运动。据统计，文昌市约有6000多个排球场，几乎所有的村庄、中小学、企事业单位都有排球场。

以前的排球场极简陋，一张渔网、两根绳子，系在椰子树干上，就成了露天的排球场。这是老一辈文昌人的排球记忆，在他们的记忆里，小时候条件非常艰苦，大家想打排球了，只能用渔网当作球网，拿椰子当作排球。虽然露天排球场非常简陋，但却承载着他们童年最美好的时光。

在文昌，曾经的农村处处有球场，排球是民众生活的一部分。小孩从小学开始就接触排球，早的在

二三年级就开始玩排球。兴盛的民间排球，不讲究正式比赛的条条框框，形式自由多样，“玩儿”的味道浓厚，“单挑”，以一打多，以少打多、单手打球，都很常见，甚至还有用凳子来打球的。主攻手的角色尤其得到突出，其“冲脚”的民间称呼与琼剧男主角相同，日常比赛，经常是两位“冲脚”各挑一帮人辅助自己与对方比拼。充满民间自由色彩的排球文化，使文昌人的排球基本功、技术、意识、弹跳、爆发力和灵活性、创造力从小就得到充分培育，打起球来自然优美，文昌因此诞生了大批极具天赋的球员。



文昌当地百姓长久以来酷爱排球。图为1981年，文昌东郊节日里的一场排球比赛。

蔡自强 摄



一根细竹竿两头架着椰子树枝干，村中小巷便成了文昌当地孩童的排球场。

图片来源：本报资料库